

地名是我们回家的路



前不久，国务院第二次全国地名普查领导小组办公室，在北京召开了加强地名文化保护暨清理整治不规范地名工作会议。民政部部长特别强调了地名的文化传承和对中国历史文化的尊重，点出了地名频繁更换的症结所在。

地名如人名，与生于斯长于斯的一代又一代人息息相关。地名，承载丰富的文化信息，接续千百年的情感传承，不会随时间推移而消失。一个长期形成的地名，其实就是那个地方的符号，是那个地方所有人情感所系的标志。即便远在他乡，人们也永远不会忘记故乡名字。我们常说珍爱乡愁、寻找乡愁，这乡愁，就融在地名中。

曾听某省的民政厅干部讲过这样一个故事。一位老兵到了台湾一直没能回到大

陆，身体不好不能回到家乡，就让孩子回来寻根，找他生活过的地方。孩子归来，根据地名按图索骥，却难以找到，原来这个地名早已消失。最后，找到民政厅，翻阅档案，才找到原来的地名。这位老先生写信来感谢民政厅同志，并说：“你们经济发展得很好，建设也很好，但是地名不要改。地名是我们回家的路。”

地名是我们回家的路。说得多好！地名，在海内外华人眼里，在所有寻找乡愁的人们心中，就是一条回家的路。即便不在这里出生，那也是祖辈的根，后代依旧将心底的那份乡愁，与那个遥远的地名联在一起。为《志愿军战歌》谱曲的周巍峙先生，曾任文化部部长、全国文联主席，他爷爷那一代逃荒离开徽州，虽然周巍峙没有在徽州出生，但徽州一直在他心中。他的儿子周七月说，父亲一直想找到徽州的家乡，并且认为徽州地名被黄山替代，是一大遗憾。他根据父亲提供的堂号，前往徽州，找到了祖辈生活过的村庄和祠堂。去世两年之前，周巍峙在妻子陪伴下，终于回到徽州祖籍所在地，了却心愿。

踏上这条回家的路，他等待了90年。

回家的路，到底有多远？有多近？对于所有人，远与近，在乡愁中，在梦中。

地名的替换与取消，显然需要慎之又慎。尤其是一个历史悠久的地名，早就成为中国文化的一部分，存在于史书、碑刻、文学经典之中。如果轻率地将之更名，多少文化信息会被消解。陕西汉中的勉县，是武侯墓和武侯祠所在地，因汉水称作沔水，历史上曾叫沔县。上世纪50年代初，因考虑到“沔”字不好写，便改为“勉”。汉水流至湖北，一个县叫沔阳，和沔县的“沔”是一个字。前些年改名叫仙桃市。远远近近的人，都熟悉沔阳三蒸、沔阳花鼓戏，可如今，一个“仙桃”，令“沔阳”失去了多少历史内涵。

说到襄阳，会想到王维的“襄阳好风日，留醉与山翁”，想到杜甫的“即从巴峡穿巫峡，便下襄阳向洛阳”；说到荆州，会想到“大意失荆州”；说到衡阳，会想到高适的“衡阳归雁几封书”；说到徽州，会想到汤显祖的“一生痴绝处，无梦到徽州”……试想，如果将“襄樊”“荆沙”“黄山”在诗句中予以替换，

今人与后人的感受，又该如何？幸好衡阳、泰安等地名依然安在，不然，多少经典诗词，将从此失去地名带来的历史内涵和美感。

慎重更换地名，其实就在于对地名有情感。这种情感，是个人的，是家族的，更是地方的、民族的。诸多地名情感的滋生、蔓延与丰富，才构成一个民族的文化自尊。在更换地名之际，我们需要敬畏文化，敬畏历史，任何一个地名，都是在悠久历史中形成。“邯郸”这个地名，延续两三千年，不是依旧与人们同在吗？

当然，不是所有地名都必须恢复旧名称，但像“徽州”这样重要的历史地名，不妨考虑恢复。毕竟，没有“徽”，哪来“安徽”？全国第二次地名普查，无疑给了我们一次新的契机。通过普查，来一番梳理，让中国的地名更具有历史沿袭性、更富有传统文化特色，让新起的地名更能体现中文之美，更有丰富内涵。当然，这需要各地政府，有勇气面对过去。

真爱地名，回家的路，再远，也很近。
（摘自《人民日报》）

画中有话



喝酒考试

■大汗/文 春鸣/图

“你们出去是干销售的，就是要会喝酒！”说这句话的是贵州安顺职业技术学院中药制药专业的一位顾姓老师。4月11日，该专业的数十名毕业生经历了一场特殊的考试，考场上没有试卷，而是数十个一次性纸杯和散装白酒，考试成绩由喝酒多少来决定。如能喝完一杯酒，则可得到100分，如喝半杯，则得90分，如只喝一口，则得60分，不喝则不及格。

顾老师之所以弄出这样一个考试，其实与国内盛行的酒桌文化不无关系。民间有谚

云：“能喝半斤喝八两，这样的干部要培养，能喝八两喝半斤，这样的干部要当心，能喝白酒喝啤酒，这个干部要调走，能喝啤酒喝饮料，这个干部往边靠。”民谚虽有夸张的成分，但现象背后的逻辑，则不难领会。所以，隔三差五，我们便会在新闻里看到有干部“牺牲”在酒桌上的新闻。

有人说，顾老师之举只是从现实的角度出发，对学生来说还是有一定的实际作用。但须要注意的是，学校无疑应该是一个激浊扬清，维护社会公平正义的最后一道防线的地方，作为一名教育工作者，在育人子弟的过程中，岂能借现实之名助长坊间陋习。

孝顺是一个词，也是两个字

■文明

假期趁机回了趟家，从昆明飞济南再到鲁中小城临淄，耗在路上的时间和待在家里的时间差不多。回家，父亲总要例行“思想课”，了解近况，问问今后想法。这回的主题是鼓动我考博，两句不到我便上了火，毫不留情地反驳道：尊师重教重学当然好，可我也不能硕士、博士、圣斗士，只要学位都去考吧？

见我一言不合就发了火，父亲有些愕然，只说了一句尊重我的决定，便不再多说。可从他脸上，我却读到了失落。

气氛颇为尴尬之时，在一旁的母亲悄悄把我拉到身边：“孝顺孝顺，就是既要孝，也要顺，你爸年纪大了，你别老和他顶。”母亲一席话，让我对自己刚才的鲁莽有些后悔：的确，孝顺孝顺，这两个字是连在一起的，“孝”容易，“顺”很难。

我们这一代，社会流动性越来越大，越来越多人离家工作，但好在赶上了高铁飞机和移动互联，想家了就能联系到家；想要尽孝，简单到只需要一个决心和电话。可是在外闯荡多年后才发现，一年和父母呆在一起的时间只能按小时来算。然而即便是几个小时，也难免和父母发生“冲突”：我们爱自由，父辈好传统；我们有新知，父辈却认老理儿；我们爱辩论，父辈却难变通；我们习惯睡懒觉，父母却让我们早睡早起；我们爱在外面聚餐，父母却喜欢家宴；我们爱买点零食，父母却坚持让咱们多吃点正经粮食。

于是，放假回家头几天我们恨不能

和父母片刻不离地腻在一起，但过了这个热乎劲，却烦得连见都不想见，等到幡然悔悟，也该离开父母、回到外地拼搏事业了。

随着自己知识的增长、阅历的丰富，父母渐渐成了我们一离开就想、一见面就烦的“老古董”。诚然，父母的习惯未必正确，观点常有落伍。但我们也大可不必言辞激烈，用批驳代替辩解。

孝顺并非事事顺从，干涉婚恋自由、工作生活全都设计好，生不到孙子就得继续要孩子，类似这样近乎无理的要求在我们父辈那里并不少见。咱们该坚持的要坚持，可坚持的手段是不是不该这么简单粗暴？毕竟父母出发点是为我们好：再不生娃，爸妈就老了，谁来帮你带娃？

生活上关照，精神上顺从，并不是指盲从。父辈固然有父辈的缺陷，可出发点却是为自己孩子好；即便遇上原则问题，心中默念几句呵呵又何妨。嘴硬无益，只是伤了父母好心而已。

其实，从我们出生那刻起，孝顺父母这件事就已经开始倒计时。除非为了帮忙照顾孩子，鲜有父母会和孩子一起居住。不是他们不愿、也并非他们不习惯，他们怕的是打扰，而我们却常常乐得清净。

跟父母的相处之道，我们也在逐渐学习。物质上的孝越来越容易，精神上的顺却任重道远。其实，有父母抱怨的日子，又何尝不是一种幸福？父母在老去，且行且珍惜。

周中国山水旅行社
周口分行社

2016年寻找春天，千名中原老人携手河南老龄委走进亳州大型公益活动
安徽亳州古城养生游 每周六发团 原价：188元 公益价：88元

“中国北方第一文化巨族之宅”

皇城相府、洛阳牡丹两日游 每周六发团 报价：368元

醉美三峡系列

豪华两坝一峡游船、三峡大坝、梦里老家车溪三日游
长江三峡全5A精品线路——清江画廊、三峡大坝三日游
豪华两坝一峡游船、三峡大瀑布、梦里老家车溪三日游

木兰草原格桑花、云雾山里看杜鹃

云雾山、木兰草原踏春两日游 每周六发团 报价：428元

趁春光正好，青春未老，来中国最美水乡——台儿庄古城，遇见最美的自己

台儿庄古城、熊耳山两日游 每周六发团 参考价格：428元

每周五发团 参考价格：598元

报名方式：

周口市山水旅行社：6200000

中国国旅周口分社：8911188